

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

## Пространственные особенности демографической ситуации в Зарубежной Европе на современном этапе

Научный руководитель – Ерёмин Алексей Алексеевич

*Зань Владислав Михайлович*

*Студент (магистр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле,

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: vlad.zan.97@mail.ru*

Государства Западной Европы занимают особое место на демографической карте мира. Демографические процессы, происходящие в Европе, во многом отличаются от многих других регионов мира. Процессы, происходящие в разных европейских государствах не всегда идентичны, поэтому авторы в данной статье попытались провести типологию стран по различным демографическим показателям.

На основе подходов ряда авторов был составлен собственный список из 12 показателей, по которым и проведена демографическая типология [1]. Каждой стране по каждому из показателей был присвоен определённый балл от 1 (самое низкое значение показателя) до 4 (самое высокое значение показателя), с учётом специфики различных территорий, либо баллы были разделены поровну между 40 государствами Зарубежной Европы. [2].

На основе балльной оценки и в результате анализа различных демографических показателей было выделено 5 типов стран в зависимости от изменений и соотношения выбранных показателей. 4 типа были дополнительно разделены на подтипы.

1 тип — «критический». К нему были отнесены страны с наиболее острой демографической ситуацией. К 1 подтипу были отнесены 7 страны, а именно: Болгария, Латвия, Румыния, Хорватия, Португалия, Греция и Босния и Герцеговина. Эти страны отличаются наиболее худшими демографическими показателями, намного ниже среднего. Во всех странах наблюдается отрицательный темп прироста населения.

Ко 2 подтипу относятся Венгрия, Германия и Италия. В целом в этих трёх странах наблюдается ситуация ни чуть не лучше, чем в 1 подтипе стран, но есть свои особенности. Естественный прирост отрицательный, но темпы прироста населения положительные или близки к положительным благодаря внешним миграциям.

2 тип — «неблагоприятный». 1 подтип включает в себя Литву, Украину, Сербию, Молдавию и Эстонию. В этих государствах отрицательный темп прироста населения, отрицательный естественный и миграционный прирост. Но в этих странах уже намного выше общий и суммарный коэффициенты рождаемости, более низкий медианный возраст [3].

2 подтип включает в себя Польшу и Испанию. В этих государствах отмечается положительный естественный прирост населения, который не компенсирует убыль населения в целом. Рождаемость низкая, как и смертность. Доля молодёжи и людей старше трудоспособного возраста средняя.

3 тип — «относительно благоприятный» образован странами Чехия, Австрия, Мальта, Швейцария, Дания, Словения и Словакия. К нему мы решили отнести государства, у которых наблюдается общий прирост населения, обусловленный как естественным приростом, так и механическим. Средний возраст достаточно высок, как и доля людей старше трудоспособного возраста.

4 тип — «наименее проблемный». Его образуют 4 государства — Албания, Северная Македония, Белоруссия и Черногория. В этих странах темпы прироста практически нулевые, но остаются положительными, естественный прирост на высоком уровне, но миграция отрицательная (особенно это прослеживается в Албании).

5 тип — «наиболее благоприятный». К нему относится большая часть стран. Мы решили подразделить его на 2 подтипа. В 1 подтип входят Бельгия, Финляндия, Люксембург, Нидерланды, Великобритания и Франция. В этих государствах в целом демографическую ситуацию можно охарактеризовать как относительно благополучную.

Во 2 подтип входят Швеция, Ирландия, Норвегия и Исландия. Абсолютным лидером по количеству максимальных показателей является Ирландия. Здесь максимальный ОКР, СКР, ОКС, КЕП и доля лиц младше трудоспособного возраста. Исландия наряду с Ирландией практически всегда занимала 1 либо 2 места в рейтингах. Но по сумме баллов лидером стала именно Норвегия, которая лишь однажды получила 3 балла [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в настоящее время в Зарубежной Европе наблюдается различная демографическая ситуация. Каждая страна и каждый выделенный тип переживает последнюю стадию демографического перехода по-разному. В одних странах наблюдается наиболее критичная демографическая ситуация, в других наоборот, сравнительно неплохая.

### Источники и литература

- 1) 1. Кузнецова Т. Ю. Геодемографическая типология Балтийского макрорегиона: автореф. дис. канд. геогр. наук. Калининград, 2008.
- 2) 2. Федоров Г.М. Геодемографическая типология. Л., 1986.
- 3) 3. World Population Prospects: The 2017 Revision, Volume I: Comprehensive Tables[Электронный ресурс]// United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division.– 2017–Режим доступа: <https://esa.un.org/unpd/wpp/Publications/>
- 4) 4. World Population Prospects: The 2017 Revision, Volume II: Demographic Profiles[Электронный ресурс]// United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division.– 2017–Режим доступа: <https://esa.un.org/unpd/wpp/Publications/>